

От главного редактора

Дорогие читатели, вашему вниманию представлен первый номер журнала «Ученые записки Института психологии РАН» за 2023 год. В этом номере размещены материалы по таким направлениям психологии, как общая, социальная, кросс-культурная, психология безопасности, медицинская психология. Некоторые статьи выполнены на основе дискуссий, которые проводились в Институте психологии РАН в рамках работы Академического дискуссионного клуба. В статьях А.Н. Лебедева и О.В. Гордяковой рассматриваются проблемы ценностной поляризации населения страны, которая в последние годы стала одним из наиболее сложных явлений, влияющих на психологическое состояние российского общества, и обострилась в условиях проведения специальной военной операции. В статьях представлены результаты конкретных эмпирических социально-психологических исследований и теоретические обобщения, объясняющие природу и механизмы данного феномена.

В статье А.В. Сухарева проводится анализ взаимосвязи социально-психологических и социально-экономических характеристик стран мира на основе теоретической концепции автора, которую он уже представлял ранее в одной из своих статей в нашем журнале.

В работе А.Н. Неврюева, также выполненной в рамках кросс-культурной психологии, говорится о двух подходах к решению проблемы межнациональных конфликтов. Автор доказывает, что на смену концепции сохранения мира неизбежно должна прийти так называемая концепция миротворчества. Он рассматривает психологические проблемы, возникающие на этом пути, и говорит о необходимости изменения сознания людей в отношении мирного сосуществования и взиморазвития культур.

А.В. Ванин представил обширный эмпирический материал, полученный по результатам исследований распространения информации в социальных сетях Интернета, способной негативно повлиять на психологическое состояние и

безопасность населения страны. Исследование проводилось во время наиболее острого периода пандемии, позволило сформулировать вопросы информационной безопасности и определить методы и пути их решения.

В статье главного врача АНО «Научно-медицинского геронтологического центра», председателя секции геронтологии МОИП при Московском государственном университете В.М. Новоселова рассматривается одна из наиболее сложных проблем геронтологии и медицинской психологии – проблема добровольного ухода из жизни старых людей с тяжелыми соматическими и умственными заболеваниями. Автор приводит примеры добровольной эвтаназии знаменитых людей и предупреждает об опасности геронтоцида.

Наш новый автор Соловова Н.А. представила обзор русскоязычных исследований за период с 2002 по 2023 год по проблеме восприятия и понимания речи на слух. Обзор проведен по материалам публикаций, включенных в базы данных ядра РИНЦ, ВАК, Scopus и Web of Science.

Мы также с удовольствием сообщаем о публикации в журнале второй части большой работы В.М. Аллахвердова по вопросам изучения сознания. В этой статье автор рассматривает сложные психологические проблемы, возникшие в науке за последние несколько столетий, но до сих пор не имеющие решения, предлагает новый взгляд на природу сознания и новые подходы к изучению психики.

Уважаемые коллеги, мы с нетерпением ждем ваших материалов и постараемся опубликовать их по возможности быстро и с хорошим качеством!

С уважением,
главный редактор журнала,
д.пс.н. Лебедев Александр Николаевич